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Анотація. Наведено матеріали досліджень людей різних вікових груп людей 

стосовно їх ставлення до вживання наркотичних та токсичних речовин з 

метою пропаганди утриманні від їх вживання молоддю. Визначено пріоритети 

в пропаганді здорового суспільства, профілактиці важких захворювань в 

наслідок впливу шкідливих речовин на організм людини. Знаючи особливості 

залежностей різних вікових груп можна, вести цілеспрямовану рекламну 

кампанію, визначати теми і питання співбесід, проведення спеціальних занять 

із проблемними верствами населення. 

Ключові слова: здоров‘я, гомеостаз, шкідливі звички, токсичні речовини, 

негативний вплив, профілактика, здоровий спосіб життя. 

 

На жаль й на сьогодні, алкогольні напої споживають, з різним ступенем 

частоти, понад 82,0% опитаних людей, віком від 12 до 21 років. При цьому, 

починаючи з 14 років молодь починає вживати алкогольні напої вже регулярно. 

Згідно статистичних даних, алкогольні напої, включаючи пиво, вживають 

щоденно 33,0% юнаків та 20,0% дівчат, майбутніх матерів. Найбільш 

жахаючими є свідчення того, що зловживають спиртними напоями майже 16,0% 

школярів середньої школи, більше чверті слухачів професійно-технічних 

училищ та коледжів і найбільш болючим є те, що третина  здобувачів вищої 

освіти, а це майже 33,0% вживають алкогольні напої з певною періодичністю.  

Серед сучасної молоді, особливо поширений так званий «пивний 

алкоголізм», так кожний третій підліток у віці від 12 років вживає пиво, а в 13 

рокі – двоє з кожних трьох. При цьому, слід не забувати, що середня тривалість 

життя алкоголіків на 15-20 років менша, ніж непитущих. Так свідомо, чи не 

свідомо ми своїми руками укорочуємо свій природній вік [1, с. 24]. 

І саме, сім‘ї, в якій виховується підліток, належить головне місце у 

вирішенні цього питання. Діти з неблагополучних сімей, як правило, позбавлені 

культури спілкування. Поширенню пияцтва сприяють також низька культура й 

недостатня освіта та матеріальний стан родини.  
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Як свідчать результати наукових досліджень, найбільш страждає від 

алкоголю нервова система людини і в першу чергу, це стосується центральної 

нервової системи. За нормальних умов  в корі головного мозку відбувається два 

протилежних процеси: гальмування й збудження, які саме й зумовлюють основні 

прояви вищої нервової діяльності людей.  

Отруюючи нервові клітини  мозку, алкоголь, значно зменшує кількість 

кисню в них, заважає нормальному перебігу процесів обміну речовин. В 

результаті його впливу, діяльність кори головного мозку різко погіршується.  

Доведено, що навіть мінімальні концентрації спирту (0,02-0,2%) в крові 

спричиняють патологічні зміни нервової діяльності. Тільки уявіть собі, що 

концентрація 0,4% здатна спровокувати тяжке ураження центральної нервової 

системи, що проявляється втратою свідомості, а концентрація 0,7% може стати 

смертельною, викликаючи загибель клітин головного мозку [1, с. 48; 2, с. 56]. 

Сучасні вчені довели, що алкоголь здатний затримується  в клітинах мозку 

до 15 діб, таким чином, вживаючи лише двічі на місяць алкоголь, ми постійно 

отруюємо свої клітини головного мозку. Систематичне вживання алкоголю 

викликає розвиток небезпечної соціальної хвороби, такої як алкоголізм. 

Отже, проблема пияцтва є проблемою світового значення і боротьба з ним 

вимагає спільних зусиль. Підсумовуючи можна визначити, що стан здоров'я 

дитини визначається не лише як відсутність хвороб чи дефектів, але й 

відсутністю відхилень у показниках на початковому, особливо на 

функціональному рівні. Результати моніторингу здоров'я дітей свідчать про 

наявність у них несприятливих змін. У практично здорових новонароджених уже 

виявляються суттєві відхилення у функціональній діяльності імунної системи, 

які можуть бути наслідком прояву шкідливих звичок матерів в період вагітності.  

Таким чином, комплексним показником стану людського суспільства є 

рівень здоров‘я самих людей. За визначенням Всесвітньої організації охорони 

здоров‘я – це стан повного фізичного, духовного і соціального добробуту, а не 

лише відсутність захворювань чи фізичних дефектів [3, с. 36]. 
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Саме тому, метою наших досліджень й було визначити негативний вплив 

шкідливих звичок на організм та визначити особливості процесу порушень 

гомеостазу у зв‘язку  з впливом на організм людини токсичних речовин. 

Для організації дослідження було обрано інтернет форум місцевого інтернет 

провайдера. На форумі було складено анкети-опитувальники і будь-хто 

бажаючий міг пройти анкетування. В анкетуванні приймали участь респонденти 

із м. Рівне. Опитування проводилось анонімно і в анкетуванні прийняло участь 

порядку півтори тисячі респондентів різної статі та різного віку, від 10 до 36 

років і старше.   

В кінці опитування ми експортували матрицю відповідей кожного 

респондента по кожному питанню. Набір таких даних дав нам абсолютну 

гнучкість і зручність в обробці даних і подальшому аналізі. На основі 

сформованих даних, по результатах анкетування, ми досліджували особливості 

залежностей різних вікових груп від впливу токсичних речовин. Кожна із 

вибірок має на меті встановити певну тенденцію в різних вікових групах 

респондентів. За результатами досліджень були отримані нижче наведені дані.  

Віковий розподіл респондентів. Для об'єктивності дослідження потрібно 

було забезпечити приблизно рівний розподіл респондентів по вікових групах або 

рахувати дані не в натуральних а в відносних величинах. На діаграмі 1 наочно 

зображено діаграму розподілу опитаних до вікової групи. Виходячи з цих даних 

можна зробити висновок, що респонденти майже пропорційно розподілились по 

вікових групах. Потрібно лише враховувати той момент, що комп'ютерною 

технікою не досить активно користуються більш старші аудиторії, тому в даному 

опитувані їх не велика кількість. Тому деякі залежності, в яких критичним є 

пропорційний розподіл респондентів по віку ми будемо робити висновки в 

залежності від відсоткової долі опитаних. 
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Рис. 1. Віковий розподіл респондентів. 

Розподіл вживання алкоголю. Виходячи з завдань дослідження ми 

дослідили, яка кількість опитаних взагалі вживала токсичні речовини. Судячи з 

результатів опитування, що наочно відображені на діаграмі 2 досить невелика 

частка опитаних взагалі не вживала алкоголь. Також варто зазначити, що 

молодші вікові групи мають більшу кількість тих, хто не пробував алкоголь. Це 

зв'язано з тим, що в молодому віці люди піддаються впливу дорослих і реагують 

на їх очевидну заборону вживання алкогольних напоїв в досить ранньому віці. 

Досить високий відсоток опитаних в молодому віці пробували алкоголь. 

 

Рис. 2. Розподіл вживання алкоголю. 

Відношення до алкоголю. Досліджуючи вплив алкоголю варто 

враховувати відношення суспільства до вживання даного роду продукції. Тому в 

анкету ми включили питання про відношення опитуваних до алкогольних напоїв.  

Судячи з результатів, переважна більшість опитаних всіх вікових груп 

вважає, що вживання алкоголю є традиційним для нас (дивись рис. 3).  

Також хочеться відмітити те, що в молодших вікових групах приблизно 20% 

опитаних відносяться нейтрально до вживання алкоголю. Це свідчить про те, що 

вони ще не визначились із своїми поглядами на дане питання. І ще хочу звернути 

увагу на наступне: із збільшенням віку опитуваних відсоток тих, хто негативно 
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відноситься до вживання алкоголю росту. Це свідчить про те, що з віком 

опитувані схильні до тієї думки, що вживання алкоголю є шкідливим для нас. 

 

Рис. 3 . Відношення до вживання алкоголю. 

Дослідження сп'яніння. У своїй роботі ми хотіли дослідити вплив кількості 

випитого спиртного на організми респондентів різних вікових груп. В різних 

вікових групах, судячи з діаграми 4, сп'яніння починається на різній стадії, а 

швидкість сп'яніння не залежить лише від віку опитаних, а в основному від маси 

тіла та інших особливостей організму. Старші вікові групи мають більшу вагу. 

Відповідно до графіка можна зробити висновки, що молодші вікові групи 

відчувають сп'яніння раніше ніж представники старших вікових груп, яким 

потрібно випити більше. 

Слід враховувати те, що серед усіх вікових груп є представники тих, хто не 

вживає алкоголь або взагалі його не пробував. Тому кількість швико п'яніючих є 

у всіх вікових групах, але найбільше їх серед молодших категорій. 

 

Рис. 4. Графіки сп‘яніння 

Частота вживання. Важливим фактором дослідження впливу токсичних 

речовин є визначення частоти вживання алкоголю в різних вікових групах. 

Судячи з даних опитування, що зображені на діаграмі 5, можна говорити про те, 

що відсоток тих, хто не вживає алкогольні напої серед всіх вікових груп 

приблизно однаковий. Але серед тих, хто вживає, із збільшенням віку 
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збільшується частота вживання. Це свідчить про формування деякої залежності 

від алкоголю, яка формується з віком. 

 

Рис. 5. Частота вживання. 

Крім цього ми вивчили питання, що стосуються формування токсичної 

(алкогольної) залежності та його впливу на стан здоров‘я підлітка. Формування 

відносин з близькими людьми сім‘ї, в суспільстві.  

Формування залежності. У своєму дослідженні впливу токсичних речовин 

на різні вікові групи ми звернули увагу на формування залежності від алкоголю. 

Відповідно до даних анкетування, побудували графік формування суб'єктивної 

думки про свою залежність від алкоголю (діаграма 6). Як видно з графіка, молоді 

групи опитаних мають тенденцію до того, що вони не залежать від алкоголю. А 

із зростанням віку опитуваних зростає кількість тих, хто не бажає відмовлятись 

від алкоголю. 

 

Рис. 6. Формування залежності від алкоголю 

З наведених даних видно, що найбільш категоричними у ствердженні своєї 

незалежності від алкоголю є наймолодша категорія (підлітки 10-15 років). З 

віком ця тенденція зменшується. І що найбільш нас насторожує, це досить 

високий відсоток, майже по всіх вікових групах людей, тих, хто не бачить 

потреби відмовлятися від вживання алкоголю. В той же час, серед респондентів 
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старших вікових категорій, можна помітити деяке зростання кількості людей що 

не хочуть відмовлятися від вживання алкоголю. 

Висновки. Спостерігаються тенденції до збільшення залежності від 

токсичних речовин із зростанням віку опитуваних. Зустрічаються випадки 

залежності і в досить юному віці. Хоча це поодинокі випадки, але це вже є 

тривожним сигналом. Судячи з результатів дослідження переважна більшість 

залежних не знаходиться на лікуванні і навіть не визнає своїх проблем. Слід 

зазначити, що категорія молодшого віку переважає в групі тих, хто має бажання 

лікуватись. 

Наші дослідження визначають пріоритети в пропаганді здорового 

суспільства, профілактиці важких захворювань в наслідок впливу шкідливих 

речовин на організм людини. 
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